2012年3月29日 星期四

中国人向来讲究"入土为安"。然而在商品经济时代,特别是在地产业如此火热的背景下,土地不断升值,不仅波及房价,就连一方冥冢也价高过万元。

又是一年清明节,有关墓地的话题又热了起来。针对眼下市民关注的墓地价格等问题,记者对我市两家公墓进行了调查。经调查,目前在经营性公墓买一个墓穴,最低需 2800 元,稍微好一点的墓地动辄几万元。据知情人介绍,根据买家的不同需求,目前的墓地价格并无上限。

公墓成了市民的首选

记者通过市民政局了解到,目前,我市经政府批准的公墓共有三处,仙岭陵园、憩仙居生态园林公墓,第三处位于淇县,仍在建设中。

part

仙岭陵园于 1994 年开始营业, 憩仙居生态园林公墓于去年 4 月开始,正式对外销售。

清明节未到,记者在仙岭陵园看到,许多错峰祭



表, 我市一处陵园。 晨报记者 张志嵩 摄

祀的市民陆续前来扫墓。前来扫墓的市民王女士告诉记者,她父亲的骨灰原本存放在山城区的家中,现在,全家人都搬到了新区。王女士与家人商量之后,于去年将父亲的骨灰安葬在仙岭陵园。

据仙岭陵园的工作人员介绍,近年来,棚户区改造使许多人搬进了新房,像王女士这种因为搬家将骨灰安葬在公墓的不在少数。

"我老家是东北的,父母年轻时来到鹤壁工作,现在,我和老家的亲戚几乎没什么联系了,也很少回老家,父母过世后将他们的骨灰运回老家安葬,不方便祭扫,所以,我们就在鹤壁给二老购买了墓地。"市民李世嘉对记者说。

记者了解到,随着我市经济不断发展,城市化水平不断提高,市区周边的许多村庄如今已变成了市区的一部分。这种变化也影响着人们的殡葬观念,购买公墓已成为众多市民的首选。

据仙岭陵园的工作人员介绍,近几年来,在仙岭陵园购买墓地的市民比往年明显增多,仅 2011 年,就出售了四五百座墓地。记者在仙岭陵园采访的时候,还不断有人前来咨询墓地的相关情况。





一块墓地最低 2800 元,最高无限价

随着我市城市 规模不断扩大,越 来越多的人口融入 城市,购买公墓的 人随之增加。有需 求就有市场,买公墓的人 多了,其市场价格也随之不断攀

记者从市民政局社会事物科了解到,目前, 仙岭陵园和憩仙居生态园林公墓均为经营性墓地。如今,在仙岭陵园购买一块墓地,价格最低的需一次性交费 2800 元,其中包括墓穴费用、管理费及石碑费等。而根据墓地式样和石材的不同,价格最高的需要 2 万元~3 万元。目前,购买中档墓地的市民较多。

"我们这儿有专人打扫卫生,每天晚上有保安巡逻,墓园里还有摄像头,把过世的亲人安葬在这儿,家属尽管放心。"仙岭陵园的工作人员说。

记者随后来到憩仙居生态园林公墓,据一名姓 郝的工作人员介绍,眼下这里推出的墓地均在1万元以上,除交墓地费用外,还需交 4800元 /20 年的

pari

管理费。"根据购买者的不同需求,我们这里暂没有最高限价。墓地价位的区别主要由墓地位置、石材决定。"该工作人员说。

在采访中,记者了解到,目前,购买中档墓地的市民相对较多。在仙岭陵园,一位正在挑选墓地的市民对记者说:"我家虽不富裕,但也希望父亲在那边'住得'好一些。我尽量为他挑选好一点儿的墓地。"

家住淇河路某小区的胡先生告诉记者:"最近一个朋友的母亲去世了,他去买墓地的时候还找我借钱呢!现在一个好点儿的墓地都得好几万!"

记者了解到,仙岭陵园与憩仙居生态园林公墓每月均收取一定的墓地管理费,20年后,购买墓地者需再次交纳管理费。"有人开玩笑说,想一次交100年的管理费,按照《公墓管理暂行办法》规定,经营性公墓的护墓费收取一次性费用最长不得超过20年,所以,我们不能收。"仙岭陵园的工作人员说。

记者在采访时获悉,目前,我市有人推销卫辉、 汤阴等地的墓地,已有部分市民图便宜,选择了外地 市的墓地。对此,市民政局的工作人员提醒:异地销 售公墓的行为是违规行为,买卖双方将不受法律保 护。



建议 生态环保葬

生态葬是指人的 遗体火化后,通过水 葬、树葬等不占地或 少占地的方式处理骨 灰,环保节能。记者了 解到,目前我国多地 提倡节能环保低成本 的生态葬。如"十 五"期间,江苏省将积 极推动各地市出台为 参加海葬、树葬等生 态葬的群众提供经济 补贴的政策,同时,加 快立体式骨灰存放设 施建设,通过政策、资 金等手段,积极倡导 "生态绿色殡葬"。

今年,江苏南通 民政局发布消息称: 为保障居民基本李 需求,引导群众工地资源、保护生态环境、深 (保护生态环境、深 化殡葬改革,促进社 会可持续发展,南通 市决定实行生态环保 丧葬补助,选择生态 环保丧葬的,每户补 助 1000 元。

3月26日,记者 在市民政局见到了一位姓韩的老先生,他 告诉记者,他希望去 世后能够选择生态 葬,不给子女增加孩子 们想念我了,可以去 看看那棵树,这也是 生命的另一种象征, 多好啊!"韩老先生 说。

据市民政局的工作人员介绍,韩老先生是第一位到民政局主动提出生态葬的市民,然而目前我市并没有提供生态葬的殡葬公司,也没有作为生态葬使用的土地。

在新区街头,记 者在新区街头,记 者随机对 20 名, 进行了调查,发现 于身后事,大多 数人仍是"人土 为安"的思想,只 有3位市民表示 愿意了解生态 葬,可以接受生 态葬。

墓地价格缘何走高

通过调查,记者得知,墓地价格 持续走高,是由多方面因素造成的。

首先,中国人有"薄养厚葬"的传统,多数人都希望将亲人安葬在交通便捷的风水宝地。交通不便,扫墓拜祭不方便。安葬在荒山野岭,大家都不愿意去,随便找块墓地安葬大家也不愿意,因为老百姓多少都受传统文化影响,相信风水一说。

其次,如今市民安葬亲人虽然不刻意追求山 清水秀,但仍希望墓地周边环境优美,因此,经营 性公墓的建造者对墓地的绿化投入较大。同时, 绿化的面积大了,就需要有专人养护,并且公墓 还需要有人清扫烧纸灰、收拾发霉的祭品等。人 工成本的提高也刺激了墓地价格上涨。 此外,也不排除部分"炒墓族"对墓地价格的 影响。一些人或担心墓价上涨,或为牟取暴利,或 为提前占住"风水宝地",而购买墓地。记者调查 了解到,目前,我市存在购买"活人墓"的现象,这 在一定程度上推动了墓地价格的上涨。

我市仙岭陵园、憩仙居生态园林公墓目前的墓地价钱均比往年有所上涨,这也导致了有些市民产生"早买就是赚"的心理,市民的担忧对墓价上涨起到推波助澜的作用。

"现在啥都涨价,没想到墓地也涨,去年听说这里有1800元的墓地,今年来了最低都2800元,去年犹豫了一下,今年就要多掏1000块钱。"来仙岭陵园看墓地的李女士对记者说,她准备为去世的亲人购买一座双人墓。